

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Макея Артёма Дмитриевича

«Правительственная деятельность по реформированию гражданского чиновничества Российской империи в XIX — начале XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 «Отечественная история»

Вопросы истории российской государственности всегда были и остаются в числе важнейших тем отечественной исторической науки. Существует значительный объем исследований историков и историков-юристов, посвященных различным аспектам этой темы, заметное место среди которых занимают вопросы истории гражданской службы Российской империи. К числу таких работ относится и диссертационное исследование А.Д. Макея, предметом которого являются меры правительства империи, предпринимавшиеся для реформирования устаревшей системы чиновничества. Основное внимание при этом уделяется деятельности чрезвычайных временных учреждений (комитетов, комиссий, особых совещаний), как главного звена правительственной политики в этом вопросе. В общих чертах история их деятельности изучалась и известна, однако комплексного и всестороннего исследования не было. Такую работу успешно провел А.Д. Макей и в этом новизна его диссертационного исследования. Оно не только дополняет достижения ранее опубликованных работ по данной проблематике, но и впервые раскрывает подробности функционирования этих учреждений. Это важно для лучшего понимания различных сторон правительственной политики по отношению к гражданской службе, для выяснения причин систематических провалов неоднократных попыток реформирования системы чиновничества.

Для успешного выполнения задач диссертационного исследования был использован большой объем опубликованных и неопубликованных источников: нормативно-правовых актов, документов делопроизводства, источников

личного происхождения, материалов прессы. Центральное место среди них занимают документы Российского государственного исторического архива о деятельности временных учреждений, разрабатывавших проекты Устава о службе гражданской. Впервые был проведен комплексный и детальный анализ всего массива документов фонда 1200 (Комиссия для пересмотра устава о гражданской службе при Государственном совете 1895—1901 гг.). Кроме того, были использованы материалы фондов ряда высших и центральных государственных учреждений империи. К положительным сторонам диссертационного исследования относится также изучение общественного мнения о гражданской службе и деятельности комиссии 1895 г., отражённого в печатных изданиях. Для этого был использован контент-анализ статей нескольких российских газет, давший более адекватный и объективный материал, позволяющий сделать вывод о том, что в российском обществе проблема отмены гражданских чинов не получила широкого резонанса.

Солидная источниковая база и тщательное изучение многочисленных работ предшественников позволили А.Д. Макею представить достаточно подробную историю системы гражданского чиновничества на различных этапах ее развития, детально проанализировать деятельность временных правительственных учреждений и проектов Устава о службе гражданской ими разрабатываемых, дать оценку эффективности правительственных мер в деле реформирования гражданской службы, рассмотреть альтернативные подходы к реформированию системы гражданского чиновничества, определить уровень общественного интереса к проблемам гражданской службы в России.

В годы учебы в университете А.Д. Макей был инициативным студентом, проявлявшим заметную склонность к исследовательской деятельности, которая вполне успешно раскрылась во время работы над диссертацией. Он в достаточной мере овладел универсальными и профессиональными компетенциями, хорошо освоил навыки работы с научной литературой и источниками, владеет современным инструментарием гуманитарных исследований. Все это, в сочетании с имеющимся творческим потенциалом и завидной целеустремленностью, способствовало формированию вполне

